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ATA DA 39ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

DO FUNDO ÚNICO DO MEIO AMBIENTE DO DISTRITO FEDERAL, REALIZADA 

NO DIA PRIMEIRO DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE TRÊS. 

 

Ao primeiro dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, realizou-se na sala virtual 

via plataforma “Zoom”, com início as 14h30min em segunda chamada, a 39ª Reunião 

Extraordinária do Conselho de Administração do Fundo Único do Meio Ambiente do 

Distrito Federal (CAF), com a seguinte pauta: Item 1. “Votação da Ata da 38ª Reunião 

Ordinária do CAF, encaminhada anteriormente por e-mail”. Item 2. Apresentação da 

Formulário de Apresentação de Projetos (FAP) - Projeto de Ações de Mobilização da 

Sema e escolha do Relator. Item 3. Apresentação da FAP - Manutenção e 

monitoramento dos plantios de recuperação de Área de Preservação Permanente 

(APPs) e Soluções Baseadas na Natureza (SbN) feitos pelo CITinova e escolha do 

Relator. Item 4. Apresentação do voto do relator da Prestação de Contas do Projeto 

“Recuperação de danos nas APPs da Orla do lago Paranoá”. Apreciação e voto da 

plenária. Item 5. Outros informes e deliberações. Fizeram-se presentes: Sra. MÁRCIA 

FERNANDES COURA, Subsecretária de Assuntos Estratégicos da Secretaria do Meio 

Ambiente e Proteção Animal do Distrito Federal (Sema/DF) e Vice-Presidente do CAF-

DF; Sra. CAROLINA LEITE QUEIROGA SCHUBART, Assessora Especial do 

Gabinete da Sema/DF; Sr. LEONEL GRAÇA GENEROSO PEREIRA, Chefe da 

Assessoria de Biodiversidade e Proteção Ambiental da Secretaria Executiva da 

Sema/DF; o Conselheiro Suplente pelo Governo do Distrito Federal, Sr. PEDRO 

ROGÉRIO CARDOSO PARENTE DE MESQUITA. Representando o segmento 

ambiental com atuação no Distrito Federal; Conselheira Titular MORGANA BRUNO, 

Universidade Católica de Brasília - UCB; Conselheira Titular ROBERTA MARIA 

COSTA E LIMA, do IESB, e o Conselheiro Titular RONEY ALVES DA SILVA, do 

Instituto Avaliação. Secretariando a reunião: Sra. FLÁVIA ILÍADA FURTADO 

COELHO DE OLIVEIRA, Chefe da Assessoria Especial da Suest/Sema-DF e o Sr. 

PEDRO ROGÉRIO CARDOSO PARENTE DE MESQUITA, Diretor do Funam. Dando 

continuidade e ao constatar o quórum mínimo, a Sra. Vice-Presidente declarou aberta 

a reunião e passou ao Item 1 da pauta, quando foi perguntado se algum Conselheiro 

tinha algo a acrescentar na Ata da 38ª Reunião Extraordinária do CAF enviada 

anteriormente por e-mail, não tendo nenhum membro manifestado contrário a Ata foi 

colocada em votação, sendo devidamente aprovada. Continuando, passou ao Item 2 
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da pauta, onde a Sra. Carolina Shubart, Assessora Especial do Gabinete da Sema/DF, 

apresentou o Projeto de Ações de Mobilização da Sema (anexo I desta Ata) e explicou 

que o projeto visa contemplar a contratação de serviços com vista à formulação e a 

execução de Plano de Mobilização e Sensibilização Social Ambiental para apoiar a 

política florestal do Distrito Federal, por meio do planejamento e da execução de ações 

para a conscientização da população do DF quanto a importância da recuperação e 

preservação do Cerrado e temas transversais. Divulgar as ações da Sema/DF visando 

sensibilizar a sociedade civil e seus principais atores estratégicos quanto às ações 

que vem sendo desenvolvidas no Distrito Federal e Ride, como forma de apoio ao 

desenvolvimento da política florestal do Distrito Federal e temas transversais. O 

projeto tem duração de 18 meses e visa contemplar a contratação dos serviços para 

a execução das ações voltadas a mobilização e sensibilização social e foi orçado em 

R$ 600.000,00 (seiscentos mil reais). Carolina Shubart (Sema) apresentou também 

os detalhamentos das metas, os objetivos específicos que é o planejamento das 

ações, a execução e a ampla divulgação. Destacou-se também, a importância que o 

detalhamento da metodologia vai vir pelo proponente, que será dado a ele um roteiro 

do conteúdo das principais atividades e o proponente é que vai, dentro da sua 

proposta, detalhar como será executado as atividades do roteiro básico apresentadas 

no projeto, onde a forma de contratação será por Chamamento Público, que é uma 

forma que já tem sido feita e tem tido bom resultado nas execuções das ações do 

Funam. Durante a apresentação do projeto, o Secretário da Sema, o Sr. Gutemberg 

Gomes, se apresentou e deu as boas vidas a todos os conselheiros presentes na 

reunião e justificou sua chegada posterior a abertura dos trabalhos em função e 

compromissos no Palácio do Buriti. O Secretário disse ainda que faz questão de 

presidir as reuniões do conselho e quer estar sempre em contato para poder manter 

um diálogo com os conselheiros. Finalizada a apresentação e dando continuidade ao 

rito, a Vice-Presidente perguntou quem se candidata para a relatoria do projeto das 

Ações de Mobilização Social da Sema. A Sra. Conselheira Titular MORGANA BRUNO 

da Universidade Católica de Brasília – UCB ficou com a relatoria da FAP. Passando 

ao Item 3 da pauta foi apresentado o projeto de “Manutenção e monitoramento dos 

plantios de recuperação de APPs e SbN feitos pelo CITinova” (anexo II desta pauta), 

apresentado pelo Sr. Leonel Generoso, Chefe da Assessoria de Biodiversidade e 

Proteção Ambiental da Secretaria Executiva da Sema/DF. O assessor explicou que o 

objetivo geral do projeto visa a manutenção de áreas de cerrado em recuperação, 

fruto dos plantios realizados entre os anos de 2020 e 2023 pela Sema/DF no âmbito 
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do  Projeto CITinova - Cidades Sustentáveis. A manutenção prevê a intervenção em 

21,11 hectares, a partir dos procedimentos indicados pelos relatórios de 

monitoramento (roçagens, coroamentos, replantios, proteção e outras medidas). O 

projeto tem a previsão de duração de 18 meses e o valor está orçado em R$ 

401.000,00 (quatrocentos e um mil reais). Após a conclusão da apresentação, a Vice-

Presidente perguntou quem se candidata para relatoria do projeto. A Sra. Conselheira 

Titular Roberta Lima do IESB ficou como relatora da proposta. Antes de passar para 

o próximo item de pauta, a Sra. Márcia Coura falou da necessidade de agendar a 

próxima reunião do CAF e os conselheiros presentes decidiram pelo dia  21 de junho 

de 2023. Passando ao Item 4 da pauta, houve a apresentação do voto do relator  da 

Prestação de Contas do Projeto “Recuperação de Danos nas APPs da Orla do lago 

Paranoá” (anexo III desta Ata) com apreciação e voto da plenária, tendo como relatora 

a Sra. Conselheira Titular Roberta Lima do IESB. A Conselheira Roberta (IESB) iniciou 

lendo o seu parecer da execução da parceria e prestação de contas. A parceria teve 

execução acompanhada pela Sema e Brasília Ambiental, tendo como objetivo 

promover plantios das áreas passíveis de recuperação, por meio de recomposição da 

vegetação do cerrado. A ação foi executada em vinte polígonos, totalizando 75 

hectares e o prazo de execução foi 24 meses – iniciou com 65 hectares para serem 

executados em 12 meses e recebeu aditivo para realização de ações em mais 10 

hectares e prorrogação da vigência por mais 12 meses. A relatora também falou dos 

benefícios socioeconômicos do projeto, como geração de empregos com a 

contratação de prestadores de serviço as diferentes atividades, tais como educação 

ambiental, execução dos plantios, movimento do comércio local de viveiro de mudas, 

insumos, alimentação, transporte e logística. Após analisar as informações 

apresentadas e verificando o cumprimento integral do objeto e metas estabelecidas 

pela parceria, a relevância do projeto executado, assim como os benefícios 

resultantes e em conformidade com o parecer técnico de execução do objeto, a 

relatora recomendou pela aprovação do projeto. A Sra. Márcia Coura abriu a palavra 

aos presentes e a Sra. Flávia Ilíada, Chefe da Assessoria Especial da Seust/Sema e  

membro da Comissão de Gestão da Parceria (CGP) que acompanhou a execução do 

projeto, pediu a palavra e agradeceu a relatora e aos membros do CAF que apoiaram 

e acompanharam o andamento do projeto. Falou que o Funam financiou a 

implantação dos plantios e demais ações realizadas e que a Sema, posteriormente, 

em articulação com outros parceiros do terceiro setor e iniciativa privada, conseguiu 

firmar uma Acordo de Cooperação, sem transferência de recursos públicos, para a 
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continuidade da manutenção dessas áreas por mais 12 meses com o Instituto Perene. 

Informou ainda que a Secretaria está em fase de negociação para assinatura de 

aditivo de prazo com a instituição. Mencionou alguns desafios enfrentados pelo 

projeto, que iniciou as atividades no início da pandemia, o que impactou na execução, 

além das próprias características de acesso as áreas, que por vezes demandaram 

expertise e desenvoltura do executor, que precisou acessar algumas áreas por água 

e mobilizar moradores. Dando continuidade, a Sra. Márcia Coura encaminhou a 

votação em plenária do voto da relatora sobre a prestação de contas. Todos os 

Conselheiros presentes seguiram o voto da relatora e a prestação de contas do projeto 

“Recuperação de danos nas APPs da Orla do lago Paranoá” foi aprovada por 

unanimidade. Passando ao Item 5 da pauta, outros informes e deliberações, foi 

apresentado Quadro Demonstrativo Financeiro do Funam pelo Diretor, Pedro Parente, 

que descreveu o quadro demonstrativo das origens e aplicações dos recursos do 

Funam/DF – do primeiro e segundo bimestres do exercício de 2023. Salientou que os 

recursos provenientes de ações judiciais, taxas de compensação florestal, supressão 

vegetal que são depositadas em contas no Banco Regional de Brasília em nome do 

Funam, para os dois primeiros bimestres de 2023, somaram R$ 594.045,12 

(quinhentos e noventa e quatro mil, quarenta e cinco reais e doze centavos). Tendo 

transferência também ao Tesouro, do superávit no valor de R$ 2.562.098,19 (dois 

milhões, quinhentos e sessenta e dois mil, noventa e oito reais e dezenove centavos). 

Ainda no item 5, a Sra. Márcia Coura mencionou que a próxima Reunião Ordinária 

ficou agendada para o dia 21 de junho de 2023, em comum acordo com os 

Conselheiros presentes. Explicou que normalmente é feita uma reunião ordinária por 

semestre e consultou os Conselheiros quanto a melhor data para e segunda reunião 

ordinária. Ficou definida a data de 19 de outubro de 2023, sendo que as reuniões 

extraordinárias serão marcadas de acordo com a necessidade. Não havendo nada 

mais a tratar, a Vice-Presidente agradeceu a participação de todos e declarou 

encerrada a reunião. Sendo assim, eu Pedro Rogério Cardoso Parente de Mesquita, 

Diretor do Fundo Único do Meio Ambiente, lavrei a presente Ata, que na próxima 

reunião do CAF será apreciada e colocada em votação para aprovação. Aprovada na 

21ª RO realizada no dia 21 de junho de 2023. 


